


LOPUKSI

Salmi on eräs kaikkein mielenkiintoisimpia Suomeen koskaan kuuluneita pitäjiä. Tämä johtuu useista eri seikoista.  Jo pelkästään sota- ja valtiohistoriaa katsomalla voidaan havaita, että Salmi on miltei jatkuvasti kuulunut riidanalaisimpaan osaan sitä aluetta, joka on yleensä koskaan kuulunut Suomen valtioalueeseen.
 
Tässä teoksessa on keskitytty rajalla olemisen näkökulmaan ja siten pyritty kuvaamaan pitäjää erityisesti niiltä osiltaan, jotka tekevät sen tässä suhteessa kiintoisaksi – myös muidenkin kuin entisten salmilaisten silmissä. Salmin kohdalta on löydettävissä useita leikkauskohtia ja rajoja – muitakin kuin pelkästään poliittiseen tai valtiolliseen historiaan liittyviä.

Salmin ylitse ovat käyneet tavan takaa sodat ja ryöstöretket, ja alue on vaihtanut omistajaa usein. Välillä valta on vaihtunut virallisella rauhansopimuksella, välillä aluetta on hallinnut vieras miehittäjä – lyhyemmän tai pitemmän ajan. Salmi on ollut aivan valtakunnan äärellä tai rajalla, jo Ruotsin suurvalta-aikana mutta myös muulloin, minkä lisäksi juuri sen kautta on kulkenut sotajoukoillekin otollinen tie molempiin suuntiin. 

Rajalla oleminen on kuitenkin ollut muutakin kuin pelkkää hallinnollisella tai valtiollisella rajalla olemista. Mitä? – Suuressa osassa Raja-Karjalaa eli Salmin kihlakuntaa puhuttiin karjalan kieltä (joko varsinaiskarjalaa tai aunuksenkarjalaa eli livviä), minkä lisäksi alueen itäinen osa tunnusti uskonnoltaan kreikkalaiskatolista oppia.  Salmi oli talvisodan alla Suomen kunnista voimakkaimmin (90 % asukkaista) ortodoksinen.  Lisäksi se oli Suomen puoleisista pitäjistä vahvimmin aunukselainen. Tämä näkyi jo kielessä; Salmi oli ainoa Suomeen kuulunut pitäjä, jonka alueella puhuttiin kaikissa kylissä aunuksenkarjalaa eli livviä. Lisäksi pitäjä liittyi muiltakin osin, siis sekä aineelliselta että henkiseltä kulttuuriltaan, aunuksenkarjalaiseen kulttuuripiiriin. Tämän aunukselaisen leiman se säilytti aina toiseen maailmansotaan asti, mikä johtui pitkälti siitä, että pitäjään oli vähän muuttoliikettä muualta Suomesta. 

Esihistorialliselta ajalta Salmista on hyvin vähän tietoa. Myöhemmiltäkin ajoilta tietoa on pirstaleisesti, mikä johtuu siitä, että asiakirjoja on hävinnyt – vielä kaikkein myöhäisimpiäkin, mikä johtuu pitkälti pitäjän sijainnista ja siitä johtuneista seikoista, ennen kaikkea  sen ylitse käyneistä sodista. Mutta myös muut seikat ovat vaikuttaneet siihen, että Salmista on kertynyt ja säilynyt tietoa melko vähän; pitäjä on aina ollut syrjässä sekä läntisten että itäisten vallanpitäjien näkökulmasta. Vieraille – ja yleensä toiskielisille – virkamiehille, joilla oli luku- ja kirjoitustaito, ei paikkakunta ole näyttäytynyt muuna kuin sotilaallisen ja poliittisen hallinnan kohteena; paikallisista oloista, niin kiinnostavilta kuin ne meidän silmissämme nyt näyttävätkin, ei varsinkaan varhempina aikoina ole juuri kukaan ollut kiinnostunut, saati innostunut niitä kuvaamaan.  Muutos tässä suhteessa tuli vasta 1800-luvun lopulla ja 1900-luvun alkupuolella. Lähes kaikki vanhemmat tiedot ja asiakirjat ovat palvelleet hallintoa ja ennen kaikkea verotusta, jota varten koottiin  mm. henkikirjoja.

Väestö Salmissa näyttää vaihtuneen tai ainakin voimakkaasti sekoittuneen useaan otteeseen jo ennen viime sotiakin. Tämä johtuu paikkakunnan maantieteellisestä sijainnista sekä sen yllämainitusta kulttuurisella rajalla olemisesta. Paitsi sodat myös rauhanaikaiset tapahtumat ja toimet ovat vaikuttaneet siihen, että seudulta on muutettu pois. Näin tapahtui varsinkin Ruotsin suurvalta-aikana, jolloin luterilaisuus haluttiin vakiinnuttaa tähänkin osaan Ruotsin valtakuntaa. Uskonvainojen mutta myös muiden syiden tähden Salmistakin lähti väkeä pois, osa läheiseen Aunukseen, osa vielä kauemmas Sisä-Venäjälle. Autioksi jääneille tiloille puolestaan muutti väkeä muualta Suomesta, pääasiassa Savosta mutta lisäksi kauempaakin, jopa Pohjanmaalta ja Hämeestä asti. Tällä tavoin Salmin väestöön ymppäytyi aineksia eri suunnilta. Kulttuuri säilyi kuitenkin, vainosta huolimatta, vanhalla kreikkalaiskatolisella ja aunukselaistaustaisella pohjalla läpi Ruotsin vallan ajankin.

Ulkonaisesti kaikkein rauhallisimman ja seesteisimmän jakson Salmi ja salmilaiset saivat kokea Uudenkaupungin rauhan (1721) ja talvisodan välisenä aikana, jolloin yksikään sota ei suoranaisesti koskettanut Salmia eikä sen aluetta.  Vaikka salmilaisia osallistui sekä vuoden 1918 sotaan että sitä seuranneisiin heimosotiin, niihin liittyneet taistelut käytiin muualla kuin Salmissa.

Salmin kuuluminen Ruotsin, Suomen tai Venäjän yhteyteen on mutkikas kysymys, täysin riippumatta siitä, missä virallinen valtiollinen raja kulloinkin kulki. Toisaalta tähän kysymykseen ei sinänsä aiempina vuosisatoina juuri kiinnitetty huomiota, vaan ulkopuolisten silmissä seutu esiintyi ennen muuta voittomaana, jolla oli lähinnä taloudellista kiinnostavuutta. Vasta 1800-luvulla syntynyt ja voimistunut kansallisajattelu johti siihen, että Raja-Karjalasta tuli kiistakapula kahden kansallisuuden – suomalaisten ja venäläisten - välillä. Vastakkain oli suomalaiskansallinen liike ja panslavismi. Näistä ensin mainittu saattoi vedota kieleen, viime mainittu muuhun kulttuuriin vaatiessaan aluetta itselleen. 

Alkoi taistelu salmilaisten sieluista, vaikka tätä taistelua käytiinkin paljolti salmilaisten itsensä ohitse ja ylikin. Tähän taisteluun kytkeytyi monia näkökohtia ja kysymyksiä, joita on avattu tässä työssä. On mahdotonta tietää, mitä salmilaiset itse ajattelivat asiasta 1800 – 1900-lukujen taitteessa, ja kuinka moni oli loppujen lopuksi yleensä millään kannalla tämän kysymyksen suhteen.  Joka tapauksessa salmilaiset kiinnittyivät hämmästyttävän nopeasti ja voimakkaasti isänmaahansa Suomeen, mikä tuli ilmi heti tsaarinvallan kukistuttua Venäjällä. Samaan suuntaan viittaavat paikkakunnan henkisten olojen kuvaukset 1920 – 1930-luvuilta. Samaa osoittaa edelleen sekin, että salmilaiset siirtyivät lähes sataprosenttisesti kotiseudultaan, kun alue joutui Neuvostoliiton omistukseen. Tässä oli samalla kyseessä  merkittävin väestönvaihdos Salmissa satoihin vuosiin.

Kielellisesti salmilaiset kuuluivat itämerensuomalaisiin, vieläpä siten, että kaikki karjalan kielimuodot ovat suomen hyvin läheisiä sukulaiskielimuotoja. Tällä perusteella Raja-Karjalan, kuten muidenkin Karjaloiden, katsottiin tietenkin kuuluneen pikemmin Suomen kuin Venäjän yhteyteen. Tosin kieleen perustuvaa yhteenkuuluvuuden tunnetta eikä siihen perustunutta ajatusta yhteisestä kansallisuudesta ollut esitetty ennen 1800-lukua. Uskonto ja samaa uskoa tunnustanut hallitsija olivat olleet vallankäytön ja yhteenkuuluvuuden määrittäjinä tärkeämmät kuin kieli. Tästä syystä salmilaisten keskuudessa löysivät ainakin jonkin verran vastakaikua venäläistyttämistyön tekijät, jotka keskittivätkin 1900-luvun alkuvuosina suurimman tarmonsa juuri Salmiin.

Samaan aikaan suomalaiskansallinen ajattelu levisi sekin nopeasti Salmiin. Sekä kansakoululaitos että kansalaisyhteiskuntaan kuuluneet seurat ja järjestöt liittivät pitäjän nopeasti osaksi muuta Suomea ja siellä tapahtunutta kehitystä, vaikka suomalaisuustyö oli Salmissakin eräällä tavoin piilossa aina tsaarin vallan loppuun asti. Salmissa elettiin karjalaisessa kulttuurissa, mutta varsinaisesti karjalaisuustyö käynnistyi vasta sotien jälkeen.

On jossain määrin epäselvää, kuinka syvällistä muualta tullut vaikutus oli. Epäilemättä sen vaikutus oli vahvinta nuorimmassa polvessa, samalla kun näyttää siltä, että melkoinen osa perussalmilaisista – jos tällaista termiä voi käyttää – pysyi jossain määrin etäällä ja ehkä vieroksuikin muualta tulleita ja tuotuja ajatuksia ja uusia toimintamalleja. Tämä koski (osin vielä itsenäisyyden aikanakin) esimerkiksi sellaista asiaa kuin valtiollisiin ja kunnallisiin vaaleihin osallistuminen; salmilaisten äänestysaktiivisuus oli hyvin alhainen.

Venäläinen (slaavilainen) vaikutus näkyi vahvana Salmissa, kuten muuallakin Raja-Karjalassa, ja on selvää, että Venäjää pidettiin pitkään yhtä läheisenä ellei jopa läheisempänä kuin Suomea.  Ajatus kieleen perustuvasta kansallisesta yhteenkuuluvaisuudesta alkoi siis levitä vasta 1800-luvun jälkipuoliskolla, kun taas aiemmin oli ryhmitytty yhteisen uskon ja sitä edustaneen hallitsijan ympärille. Ei ole ihme, että salmilaisetkin, tai osa heistä, katsoi vielä 1800 – 1900-lukujen taitteessa kuuluneensa pikemminkin yhteen Venäjän ja sen kirkon ja kulttuurin  kanssa kuin luterilaisen Suomen valtion ja kulttuurin kanssa.

Mistä sitten selittyy isänmaallisen valistustyön nopea voitto Salmissa? – Vastaukseksi voidaan ottaa sellaiset ortodoksitaustaiset vaikuttajat kuin vaikkapa Salmin kuninkaaksi mainittu J. A. Seise. Hän oli taustaltaan rajakarjalainen ortodoksi, jonka toiminta perustui mitä todennäköisimmin ajatukseen siitä, että reaalisesti valittavana oli vain joko Suomi tai Venäjä. Vaikka ns. heimosotien aikana ja niiden jälkeenkin ajettiin myös mahdollisuutta ja ajatusta sen suhteen, että koko Itä-Karjala itsenäistyisi omaksi valtiokseen – valtioksi, johon Salmikin olisi luontevasti voinut kuulua  -  tiedostettiin samalla, että Karjala olisi ollut liian heikko ja kehittymätön muodostamaan omaa valtiotaan.  Joten valittavana oli käytännöllisesti katsoen vain Suomi tai Venäjä. Ja kun viimeksi mainittu muuttui Neuvostoliitoksi, tiedettiin, että esimerkiksi uskonnon säilyttäminen olisi sen vallan alle jouduttaessa tullut vaikeaksi ellei jopa mahdottomaksi.

Rajan sulkeutuminen vuosien 1917 – 1918 tapahtumien jälkeen aiheutti suuria muutoksia salmilaisten elämään, mm. sen, että kauppa ja rahdinajo Venäjälle loppui.  Rajan halusivat sulkea poliittista syistä molemmat osapuolet, mutta vaikka se olisi jäänyt aukikin, samantyyppinen asiointi kuin tsaarin Venäjälle ei Neuvostoliitoksi muuttuneelle Venäjälle olisi ollut mahdollista. Kollektiivitalous ei suosinut eikä sallinut sellaista kauppaa, jota salmilaiset ja muut rajakarjalaiset olivat tottuneet tekemään Pietariin ja muualle Venäjälle. 

Kauppayhteyksien katkeaminen merkitsi monille salmilaisille köyhtymistä ja pakonomaista vaihtoehtoisten elinkeinojen etsintää. Osa ryhtyi keskittymään aiempaa voimaperäisemmin oman tilansa viljelyyn, osa etsi työtä paikkakunnalle syntyneen teollisen toiminnan piiristä. Kun viime mainittu romahti ja käytännössä katsoen miltei kokonaan katosi 1930-luvun alun pulakauden myötä, seuraukset olivat sangen ikävät: rautatie jäi saamatta, työttömyys lisääntyi ja paikkakunnalta alettiin muuttaa pois. Työtä saatettiin löytää naapureista Impilahdelta tai Suojärveltä tai sitten kauempaakin. Joka tapauksessa Salmi jäi ikään kuin syrjään.  Seuraukset tästä kehityskulusta olivat kahtalaiset: toisaalta oma aunukselaistaustainen kulttuuri ja kieli säilyivät, toisaalta kunnan talous luhistui. Viime mainittu johtui siitä, että kunnalla oli useita lakisääteisiä velvoitteita, jotka liittyivät ennen muuta koululaitoksen rakentamiseen ja ylläpitoon sekä köyhäin- ja terveydenhoitoon. Näiden velvoitteiden rahoittamiseen se olisi tarvinnut verotulot, joita se ei köyhtyneiltä asukkailtaan läheskään aina saanut. Ja kun maksamattomat kunnanverot pantiin ulosottoon, moni köyhä köyhtyi entisestäänkin ja siirtyi kunnan elätettäväksi. Tällainen kierre jatkui koko 1930-luvun, aina talvisotaan asti.

Taloudelliselta kannalta salmilaisten historia oli jo vanhastaan erikoinen: lahjoitusmaajärjestelmään ja sen purkamiseen liittyneet asiat ja piirteet olivat 1800-luvulla ja välillisesti vielä 1900-luvun alkupuoliskollakin  merkittävimmät tapahtumat useimpien salmilaisten elämässä. Surullisenkuuluisa lahjoitusmaajärjestelmä vaikutti salmilaistenkin elämään niin taloudellisesti kuin henkisestikin. Jo vuosina 1721 – 1811, kun ns. Vanha Suomi oli ollut irrallaan muusta Suomesta, oli Venäjälläkin osin jo havaittu, miten haitallisesti lahjoitusmaajärjestelmä oli vaikuttanut tämän alueen eli myöhemmän Viipurin läänin oloihin, sekä aineellisessa että siveellisessä mielessä. Tästä syystä keisari Aleksanteri I päätti yhdistää ns. Vanhan Suomen valloittamansa Uuden Suomen kanssa vuosina 1811 – 1812.

Yhdistäminen ei kuitenkaan poistanut lahjoitusmaajärjestelmää, vaan Aleksanteria seuranneet tsaarit suostuivat vieläpä tiukentamaan järjestelmää – paikallisten talonpoikien vahingoksi. Vasta kun Venäjällä poistettiin maaorjuus 1860-luvulla, lahjoitusmaajärjestelmää alettiin purkaa Suomessakin. Järjestelmän jälkeensä jättämät haitalliset piirteet – sekä aineelliset että henkiset – vaikuttivat kuitenkin pitkään salmilaistenkin kohdalla, osin aina toiseen maailmansotaan asti.  
Lahjoitusmaakaudella oli alkanut runsasmetsäisen ja –jokisen Salmin sahateollisuuden kehittäminen, ja tämän teollisuuden ensimmäinen kukoistuskausi kesti 1850-luvulle asti. Uudestaan sahateollisuus elpyi 1800-luvun lopulla ja kukoisti aina 1920 – 1930-lukujen taitteessa tulleeseen romahdukseen asti. Kuten yllä todettiin, tämän teollisuuden romahtamiseen yhdistyi samalla kunnan velvollisuuksien kasvu, verotulojen pieneneminen, asukkaiden veronmaksukyvyttömyys ja yleinen köyhtyminen sekä tästä kaikesta syntynyt kierre, joka Salmin kohdalla oli lähes katastrofaalinen.

Sotien 1939 – 1944 vaikutukset salmilaisten myöhempään elämään olivat tietenkin kohtalokkaat aivan toisella tavalla ja tasolla. Paitsi aineellista tuhoa ja henkisiä kärsimyksiä ne johtivat ehjän kulttuurisen yhteisön hajoamiseen ja osin häviämiseenkin. Kun salmilaiset sijoitettiin vieraille seuduille toisistaan hajalleen ja toisenlaisen kulttuurin keskelle, alkoi tietenkin kehitys, joka johti asteittaiseen yhteensulautumiseen valtaväestön kanssa. Salmilaisen kulttuurin ylläpitämistä ja säilyttämistä vaikeuttivat varsinkin kielessä ja uskonnossa olleet venäläisperäiset piirteet; muualle Suomeen asutetut rajakarjalaiset saivat usein kuulla olevansa ”ryssiä”, mikä toisaalta selittyi heidän uskonnostaan toisaalta heidän murteensa venäläisvivahteisista piirteistä (esim. liudennus, pehmeät sanansisäiset konsonantit b, d ja g, suhuäänteet, sananalkuiset konsonanttiyhtymät – venäläisistä lainasanoista puhumattakaan). Tapio Hämynen kertoo tutkimuksensa ”Liikkeellä leivän tähden” esipuheessa, että vielä 1950-luvun lopulla oli ”jyrkkä kuilu” ortodoksisten siirtokarjalaisten ja luterilaisen kantaväestön lasten välillä. ”Jatkuvaa ’punikki’ ja ’bolševikki’ –nimittelyä ja kiusantekoa oli aloittavan koululaisen vaikea ymmärtää” hän toteaa.

Siirtokarjalaisten, varsinkin juuri rajakarjalaisten, ryssittely, johti monasti sukunimien ja jopa uskonnon vaihtamiseen. Nuorempi polvi alkoi nopeasti etääntyä henkisistä juuristaan, mitä voimisti vielä maan sisäinen muuttoliike - puhumattakaan siirtolaisuudesta Ruotsiin.

On mahdotonta sanoa, miltä Salmi näyttäisi tänä päivänä, jos se olisi jäänyt muun Suomen yhteyteen.  On kuitenkin syytä olettaa, että pitäjän ja koko seutukunnan kehitys olisi ollut samansuuntainen kuin esimerkiksi Pohjois-Karjalan kehitys.

Toisaalta joutuminen pois omilta juurilta on ehkä - ainakin osassa salmilaisia - synnyttänyt voimakkaan mielenkiinnon omaa kulttuuria ja sen historiaa kohtaan. Kiinnostus on voinut saada erityistä käyttövoimaa juuri siitä, että itse Salmi maantieteellisenä paikkana on menetetty. Tämä menetys on siten saattanut aiheuttaa jotakin hyvääkin: on haluttu pitää kiinni ainakin siitä, mikä on pidettävissä kiinni ja mikä on ollut salmilaisten ominta omaisuutta: Salmin henkisestä perinnöstä, kielestä ja kulttuurista. Ne elävät tarpeen vaatiessa fyysisestä ja aineellisesta ympäristöstä riippumattakin, myös evakossa.
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